' 4
LeCC 10N @ Preparémonos para la suma y la resta

Analiza ................................................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

1 1 1 1
10 1 1 1 1
10 1 1 1 1
1 1 1 1
0 S OIUCIONG e
ﬁ Hay decenasy unidades. \/ 10 unidades forman 1 decena.

Yo (¥ _— _— *‘
Carmen ’\,‘_,.f‘
10, 101 |1

1 1 1
10 1 1 1
10 1 1 1 1
Escribo en la tabla de valores.
D U

R: El nimero que se forma es y se lee treinta y seis.

Comprende
Si hay 10 unidades o mas, se forma 10 y se pasa a la posicion de las decenas.

RESUCIVE oo
Completa la tabla de valores, escribe el nUmero que se forma y léelo en voz alta.

a. '/—\1 b. '/\1

1 1 1
= 101 |11 10 1 1
11 |1 1 11
10 10| 1 1|1 1 10 11 1
10 10| 1 1)1 1 10 101 1)1 1
D u D U
5 9 4 3
59 43

26



C. b
1 1
10
1 1
10 10 1 1
10 10 1 1 1 1
10 10 1 1 1 1
D U
7 5
75

Si ya terminaste, practica la suma:

a.9+2=11

e.4+9=13

Resuelve en casa

b.8+4=12

f.6+8=14

1
10
i 1
1 1
i 1
10 10 | 1 1 1 1
D U
3 2
32
c.7+6=13 de+5=11
2.8+8=16 h.6+40=6

1. Completa la tabla de valores, escribe el nimero que se forma vy léelo en voz alta.

b. h

10

10
10 10

1
1
1
10 10 1

N Y

D

6

66

d. m

10

10

d. h
1 1
10
1 1
1 1
1 1 1 1
10 1 1 1 1
D )
2 4
24
C. m
10 1 1
10 10 1 1 1 1
10 10 1 1 1 1
10 10 1 1 1 1
D U
9 8
98

Firma de un familiar:

10
10
10

10
10
10

S = T = =

N = T = T

D

8

87

27

Unidad 1

Unidad 1

53



Indicador de logro:

3.1 Escribe numeros de 2 cifras a partir de representaciones con tarjetas numéricas cuando se tienen 10 o
mas unidades.

Proposito: Formar nimeros de 3 cifras cuando la cantidad de unidades es mayor que 10, este procedi-
L miento se utilizara para justificar la suma llevando de las unidades a las decenas. )

Puntos importantes: En 0 lo primero que se plantea, retomando lo hecho en clases anteriores, es
identificar la cantidad de decenas y unidades a partir de la cantidad de tarjetas numéricas de cada tipo.
Posteriormente el proceso se centra en la trasformacion de las 16 unidades, para ello hay que ayudar a los
estudiantes para que utilicen la equivalencia de que 10 unidades es una decena. Finalmente, los estudian-
tes deben analizar que el nimero de decenas aumenta en 1y en las unidades quedan 6, completando de
esta forma la tabla de valores y obteniendo el nimero formado.

En el Resuelve se trabaja con el mismo esquema del Soluciona, de modo que los estudiantes visualicen
que 10 unidades se transforman a 1 decena que se aumenta a la cantidad de decenas que se tenian. En
@, de manera andloga a la clase anterior, se retoman ejercicios sobre la suma de nimeros de un digito
cuyo resultado es mayor que 10 para que los estudiantes recuerden y repasen este contenido que servird
en la proxima unidad. D

Materiales: Tarjetas numéricas y azulejos, en la pizarra se pueden utilizar las tarjetas de la Guia metodo-
L l6gica.

Anotaciones:
(/Fecha: Clase: 3.1 \\
@ ¢Qué numero se forma con las tarjetas? ® Escribe el numero que se forma:
10 1 1 1 1 a plu b-1p|u
10 1 1 1 1 519 413
1 1 1 1 R:39 R:43
1 1 1 1

Identifica las decenas y unidades que hay.
Hay 2 decenasy _16 unidades.

Kv 1 decenay 6 unidades
D|U

316 :
R: Se forma 36 . Tarea: Pagina 27
L )




=9
Y 4

Lecciont®

Analiza .................................................................................................................

¢Qué numero se forma con las tarjetas?

10 10 10

10 10 10
10 10 10

1 1
10 10 10
100 1 1
10 10 10
100 1 1
1 1

~% Hay centenas, decenasy unidades.

Antonio 10 decenas forman 1 centena.

100 10
10 .
10 1 1
100 10 1 1
100 10 1 1
Escribo en la tabla de valores.
C D U

R: El nimero que se forma es y se lee trescientos cincuenta y ocho.

Comprende
Si hay 10 decenas o mas, se forma 100 y se pasa a la posicion de las centenas.

RSUCIVE oo
Completa la tabla de valores, escribe el nUmero que se forma y Iéelo en voz alta.
a. b.
1
100 100
10 1 1 1
10 1 1 10 1 1
100 10 1 1 10 1
100 10 1 1 10 1
C D U D
3 4 9 1 3 7
349 137

28
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56

Si ya terminaste, practica la resta:

a.11-2=9

e.13-7=6

Resuelve en casa
Completa la tabla de valores, escribe el nUmero que se forma y Iéelo en voz alta.
a.

Firma de un familiar:

100
100
100
100
C D
4 0
402

b.14-6 =8

100
100 100 10
100 100 10
C D
5 2
527
VIR
100
100 100
100 100
100 100
C D
7 0
705

d.
100 10
10
10
10
10
C D
1 5
150
c.15-8 d. 12 -
6. 12-6 h. 16 —

b.

100 10
10
10
10
10
C D
1 5
156
100
C D
1 0
103

29
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Indicador de logro:

3.2 Escribe nimeros de 3 cifras a partir de representaciones con tarjetas numéricas cuando se tienen 10 o
mas decenas.

Proposito: Formar niimeros de 3 cifras cuando la cantidad de decenas es mayor o igual que 10, este pro-
Y cedimiento se utilizara para justificar la suma llevando de las decenas a las centenas. )

Puntos importantes: En o lo primero que se plantea, retomando lo hecho en clases anteriores, es
identificar la cantidad de centenas, decenas y unidades a partir de la cantidad de tarjetas numéricas de
cada tipo. Posteriormente el proceso se centra en la trasformacién de las 15 decenas, para ello hay que
ayudar a los estudiantes para que utilicen la equivalencia de que 10 decenas es una centena. Finalmente,
los estudiantes deben analizar que el numero de centenas aumenta en 1y en las unidades quedan 5, com-
pletando de esta forma la tabla de valores y obteniendo el nimero formado.

En el Resuelve se trabaja con el mismo esquema del Soluciona, de modo que los estudiantes visualicen
que 10 decenas se transforman a 1 centena que se aumenta a la cantidad de centenas que se tenian, los
literales c. y d. son casos especiales en los que se debe escribir cero en las decenas o unidades. En 9, de
manera andloga a la clase anterior, se retoman ejercicios sobre la resta de un numero de dos digitos menos
uno de un digito para que los estudiantes recuerden y repasen este contenido que servira en la unidad 4.

Esta clase es muy parecida a la clase anterior y el objetivo de ambas es enfatizar lo que debe hacerse cuan-

L do en un valor (unidades, decenas o incluso centenas) la cantidad sobrepasa el 10. )
Materiales: En la pizarra se pueden utilizar las tarjetas de la Guia metodoldgica. J
Anotaciones:

f/ )
Fecha: Clase: 3.2 A
@ ¢Qué namero se forma con las tarjetas? Hay 2 centenas, 15 decenasy 8 unidades.

A/\
100 10 10 10 1 1 1 centena y 5 decenas
100 10 10 10 1 1 clolu
10 10 10 1 1 315 | 8] R:Se forma 358.
10 10 10 1 1
10 10 10 ® Escribe el nimero que se forma:
Identifica las centenas, decenas y unidades que hay. a|c|b|u b-Tclp|u
3(4]9 1137
R: 349 R:137

\\ Tarea: Pagina 29 //
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Leccion 3

Analiza ...........................................................

¢Cuantas unidades hay?

o S OIUCIONA e

Convierto la decena a unidades. - Descompongo 16 como 10y 6. ﬂ]
"3 C] 5]

3 : Bt
10 es 10 veces 1. : 2
4 Beatriz

10 : L 10 es unidades
1 1 1 / .
16 unidades.
1 1 |1 N
1 11 6 es © unidades
1 1 1 1
R: Hay unidades. R: Hay unidades.
COmprende

Para saber cuantas unidades forman un nimero convierte una decena a diez unidades.

Cuantas unidades hay:

a. En 1 decenay 3 unidades. b. En 1 decenay 7 unidades.
R 10 es1 idad
10 I G 10 es 10 unidades
— 17 17 unidades.
1 1 1 \7_ es _/ unidades
1 101 1
R:Hay 13 unidades. R:Hay 17 unidades.
c. En 1 decenay 8 unidades. d. En 1 decenay 5 unidades.
R:Hay 18 unidades. R:Hay __ 15 unidades.

RESUCIVE €N CaSA .o
Cuantas unidades hay:

a. En 1 decenay 4 unidades. b. En 1 decenay 9 unidades.
1 [
10 1 1 10 _es 10 unidades
—p— 19 19 unidades.
1 1 1 1 \9_ es 9 unidades
T Wl & &
R:Hay 14 unidades. R:Hay 19 unidades.

30 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

3.3 Determina la cantidad de unidades que forman un nimero de 2 cifras de la forma 1U a partir de su

representacion con tarjetas numéricas.

Proposito: Determinar la cantidad de unidades que componen un nimero, lo que implica un proceso
inverso a lo realizado en las clases anteriores, pues en esta clase debe transformar la decena a unidades,
Y este procedimiento se utilizara para justificar la resta prestando de las decenas a las unidades.

/

por lo que 10y 6 son 16 unidades.

L los realice sin elaborar el esquema.

Puntos importantes: Para 0 los estudiantes deberian considerar que ya se tienen 6 unidades y que
solo falta analizar cuantas unidades forman la decena, contenido abordado en las primeras clases de esta
unidad. Para la solucion se presentan dos maneras de realizar el proceso, la primera es la representacién
con tarjetas, transformando la decena en 10 unidades y agrupando todas las unidades para obtener la res-
puesta; la segunda alternativa es utilizando un esquema, descomponiendo 16 como 10y 6, identificando
para cada caso las decenas que forman cada numero. El 10 tiene 10 unidades y en 6 se tienen 6 unidades,

En Q se trabaja con los mismos esquemas del Soluciona, de modo que los estudiantes visualicen que 1
decena se transforma en 10 unidades, los literales c. y d. son mas complejos y se espera que el estudiante

/

Materiales: En la pizarra se pueden utilizar las tarjetas de la Guia metodoldgica.

)

Anotaciones:
% )
Fecha: Clase: 3.3
@ ¢Cuantas unidades hay? ® ¢Cuantas unidades hay?
10 1 1 1 a. 13 unidades.
1 1 1 b. 17 unidades.
Identifica las decenas y unidades que hay.
@ Hay 1 decenay 6 unidades.
* \_j
10 unidades
R: 16 unidades.
16<:& es10 .unldades } 16 unidades
6 es 6 unidades
R: 16 unidades. . PAgi
\\ Tarea: Pagina 30 //
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Leccion 3

Analiza ................................................................................................................

¢Cuantas decenas hay?

100 10 10 10 10
S OIUCHONG oo
Convierto la centena a decenas. : Descompongo 140 como 100 y 40.
100 es 10 veces 10. ,—" . &
0 10 y ~ ,100es | decenas Carlos
10 - 140 decenas.
10 N\ 40es /' decenas
10 :
R: Hay decenas. R: Hay decenas.
Comprende

Para saber cuantas decenas forman un nimero convierte una centena a diez decenas.

R eSUCIVG oo
¢Cuantas decenas hay en los siguientes numeros?
a. 170 b. 130
100 10 100 es 10 decenas
=
10 10 130 _ 13 decenas.
10 10 \@ es _3 decenas
10 10
R:Hay 17 decenas. R:Hay 13 decenas.
c. 190 d. 180
R:Hay 19 decenas. R:Hay 18 decenas.
Resuelve en casa. ..o
¢Cuantas decenas hay en los siguientes numeros?
a. 150 b.110
100 100 es 10 decenas
10 110 _ 11 decenas.
10 10 \Q es 1 decenas
10 10
R:Hay __ 15 decenas. R:Hay 11 decenas.

Firma de un familiar: 31
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Indicador de logro:

3.4 Determina la cantidad de decenas que forman un nimero de 3 cifras de la forma 1DO0 a partir de su
representacion con tarjetas numéricas.

Proposito: Determinar la cantidad de decenas que componen un niimero, lo que implica un proceso
inverso a lo realizado en la clase 3.2, pues en esta clase se ha de transformar la centena a decenas, este
Y procedimiento se utilizara para justificar la resta prestando de las centenas a las decenas. )

Puntos importantes: Para 0 los estudiantes deberian considerar que ya se tienen 4 decenas y que solo
falta analizar cuantas decenas forman la centena, contenido abordado en las primeras clases de esta uni-
dad. Para la solucion, analogamente a la clase anterior, se presentan dos maneras de realizar el proceso,
la primera es la representacion con tarjetas, transformando la centena en 10 decenas y agrupando todas
las unidades para obtener la respuesta; la segunda alternativa es utilizando un esquema, descomponiendo
140 como 100 y 40, identificando para cada caso las decenas que forman cada numero. El 100 tiene 10
decenas y en 40 se tienen 4 decenas, por lo que 10 y 4 son 14 decenas.

En el Q se trabaja con los mismos esquemas del Soluciona, de modo que los estudiantes visualicen que
1 centena se transforma en 10 decenas, c. y d. son mds complejos y se espera que el estudiante lo realice
sin elaborar el esquema.

Esta clase es muy parecida a la anterior lo que se pretende es utilizar ambas clases como herramienta para

Y justificar la resta llevando. D
Materiales: En la pizarra se pueden utilizar las tarjetas numéricas de la Guia metodoldgica. J
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 3.4
@ ¢Cuantas decenas hay? ® ¢Cudntas decenas hay?

100 10 10 a. 17 decenas
10 10

b. 13 decenas
Identifica las centenas y decenas que hay.

Hay 1 centenay 4 decenas.

# \_j
10 decenas

R: 14 decenas.

140< 100 es 10 decenas

14 decenas
40 es 4 decenas

R: 14 decenas. Tarea: Pagina 31 )
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Y 4 |

Lecciont®

Analiza ..............................................................................................................................................

En una libreria habian 60 lapices y compraron 30 lapices mas.
¢Cuantos lapices hay?

JSRAAF ARRRF ARAAF JARRAF ARRAF JURRAF JRRAF JARARF JRRRF
10 10 10 10 10 10 10 10 10
WU O R SRR R S W

S OIUCIONG e
o Identifico cuantas decenas hay en cada numero.

po;'/60 +';O=

decenas + decenas = decenas

R: Hay

Comprende
Para sumar dos numeros como 60 + 30, identifica las decenas que hay en cada nimero.

R | Recuerda que 10 decenas
9 esuelve. ... — T S forman 1 centena. e
1. Realiza las sumas identificando el niumero de decenas. o> N
/
4
a.‘/40 + 30 = 70 vw b.50+80=130 c.90+70=160
idecenas+_3decenas= 7 decenas
2. Carmen tiene 80 chibolas y Juan 70, écuantas chibolas tienen entre los dos?
PO:  80+70 R: 150
R ESUCIVE €N CASA..c e,
1. Realiza las sumas identificando el nimero de decenas.
a.20+50= 70 b.80+30=110 c.50+90=140
7 decenas 11 decenas 14 decenas

2. En una caja hay 60 cuadernos y en otra hay 50, écuantos cuadernos hay en total?

PO: 60 +50 R: 110

32 Firma de un familiar:




Indicador de logro:
3.5 Suma DO + DO = D0 o DO + DO = 1D0, identificando el nimero de decenas que forman cada sumando.

N

Proposito: La intencién principal de esta clase es mostrar a los estudiantes que aunque para sumar de-
cenas se sumen numeros de una cifra, las cantidades que se representan corresponden a decenas, esto se
utilizara para poder introducir la suma vertical en la unidad 2. )

Puntos importantes: En @ se presenta una situacion en la que por medio de la suma se obtiene la so-
lucién buscada. Se realiza la suma de decenas siguiendo la siguiente estrategia:

1. Identificar y escribir las decenas que componen cada sumando de la forma DO, en este caso 6 y 3
decenas.

2.Se suma 6 + 3, teniendo en cuenta que 6 y 3 representan decenas.

3. Se transforman las 9 decenas en unidades y se obtiene el total de la suma 60 + 30.

En Q para el 1a., se proporciona el esquema del proceso a realizar en la suma, en los items restantes se
pretende que los estudiantes realicen el proceso a nivel abstracto, pero los que tengan dificultad pueden
recurrir al esquema mostrado durante la clase, ademas, el resultado de estos item sobrepasa las 10 dece-
nas, por lo que sera de la forma 1D0. En el 2. se presenta una situacién problematica que corresponde al
tipo de ejercicio desarrollado en la clase, en la que deben seguir la misma estrategia para resolver.

b D
Anotaciones:
(/Fecha: Clase: 3.5 \\
@ 60 lapices. 1. Suma identificando la cantidad de
30 lapices. decenas.
¢Cuantos lapices hay en total? a 40 N 30 _ 20

\\ Tarea: Pagina 32 //

' ' f

4 decenas + 3 decenas = _7_decenas

@60+3o=9o

¢ ¢ T b.50+ 80 =130
_6 decenas + 3 decenas =_9 decenas

R: 90 lapices.

Unidad 1



Leccion 3

Analiza ............................................................................................

En una libreria tenian 70 lapices y vendieron 50.
¢Cuantos lapices quedan?

o S OIUCIONA oo

Identifico cuantas decenas hay en cada numero.

-~ po:_70 -_50 -
v
: “ J/
José
decenas — decenas = decenas
R: Quedan
Comprende
Para restar dos numeros como 70 — 50, identifica las decenas que hay en cada nimero.
g R | Recuerda que 1 centena
L L= V=3 equivale a 10 decenas. | e
‘/,; %
1. Realiza las restas identificando el numero de decenas. g& >
a. 80 - 70 = 10 b.150-60 =90 c.160-90=70
SN
8  decenas — _7 decenas = _1decenas

2. En una bolsa hay 130 chibolas y se sacan 40 para jugar, écuantas chibolas quedan?

PO: _ 130-40 R:__90

Resuelve I S oo e e et

1. Realiza las restas identificando el nUmero de decenas.

a.60-20= 40 b.170-80=90 c. 140 -60=80

2. En una canasta hay 110 mangos y se venden 50, ¢cuantos mangos quedan en la canasta?

PO: _ 110-50 R:__ 60

Firma de un familiar: 33
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Indicador de logro:

3.6 Resta DO — D0 = DO o 1D0 — DO = DO, identificando el numero de decenas que forman el minuendo y

sustraendo.

N

Proposito: La intencién principal de esta clase es mostrar a los estudiantes que aunque para restar de-
cenas se resten numeros de una cifra, las cantidades que se representan corresponden a decenas, esto se
utilizard para poder introducir la resta vertical en la unidad 4. Esta clase es muy parecida a la clase anterior

pero realizando restas.

/

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que por medio de la resta se obtiene la so-

lucion buscada. Se realiza la resta de decenas con la siguiente estrategia:

1. Identificar y escribir las decenas que componen tanto el minuendo como el sustraendo de la forma DO,

en este caso 7 menos 5 decenas.

2. Se resta 7 — 5, teniendo en cuenta que 7 y 5 representan decenas.
3. Se transforman las 2 decenas en unidades y se obtiene el total de la resta 70 — 50.

En 9 para el 1., el primer item proporciona el esquema del proceso a realizar en la resta, en los items res-
tantes se pretende que los estudiantes realicen el proceso a nivel abstracto, pero los que tengan dificultad
pueden recurrir al esquema mostrado durante la clase, ademas, la resta en estos casos es de la forma 1D0
—DO0. En el 2. se presenta una situacion problematica que corresponde al tipo de ejercicio desarrollado en

la clase, en la que deben seguir la misma estrategia para resolver.

N v
Anotaciones:
P N
Fecha: Clase: 3.6
70 lapices. ® 1. Resta identificando la cantidad de
Se vendieron 50 lapices. decenas.
¢Cuantos lapices hay en total?
a. 80 - 70 = 10
@ 70 - 50 = 20 8 decenas — 7 decenas = 1 decenas
7 decenas— 5 decenas = 2 decenas b. 15060 =90
R: 20 lapices.
\\ Tarea: Pagina 33 //
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V 4

Leccion®

Analiza ..........................................................................................................

Se tenian 300 lapices y se compran 500 mas, écual es el total de lapices?

100 100 100 100 100
] W L WY

E=E
100 100 ﬁ% = .,.ﬁ% % %ﬁ
"'v,, U =il i3
_ﬁ

po: 300 + 500 -=
« '

centenas + centenas = centenas

R: Hay

Comprende @ ¢Qué pasaria?
Para sumar o restar dos numeros, éCudl es el resultado de 700 — 400? :
identifica las centenas que hay en
: que hay 700 _ 400 - 300
cada numero. 7 7 ﬁ
7 centenas— 4 centenas=_ 3  centenas
Resuelve. .......................................................................................................

1. Realiza las operaciones identificando el nimero de centenas.

'

i centenas + _3 centenas=_/_centen

a. 400 + 300 = __700 b. 700 + 100 = 800 c. 600 — 200 =400
D

2. Hay 500 hojas de papel. Si se usan 100 hojas, écuantas hojas de papel quedan?
PO: 500-100 R: 400

Resuelve en casa. ..o
1. Realiza las operaciones identificando el nUmero de centenas.

a. 200 + 500 = 700 b. 800 — 300 = 500 c. 900 - 500 = 400
2. Hay 300 hojas de papel y se compran 200 mas, écuantas hojas de papel hay en total?

PO: 300+ 200 R: _ 500

34 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

3.7 Realiza sumas con sumandos de la forma COO o restas con minuendo y sustraendo de la forma COO,

identificando el nimero de centenas que los forman.

Proposito: Esta clase es muy parecida a las anteriores, solo que se enfatiza tanto la suma como la resta
pero de centenas, lo principal es mostrar a los estudiantes que aunque para sumar o restar centenas se
sumen o resten numeros de una cifra, las cantidades que se representan corresponden a centenas, esto
L también se utilizara para introducir la suma y la resta vertical en las unidades 2 y 4 (respectivamente). )

operacion.

Puntos importantes: Para @ y @ se presenta una situacion en la que por medio de la suma y resta se
obtiene la solucidn buscada. Se realizan las operaciones con centenas siguiendo la siguiente estrategia:

1. Identificar y escribir las centenas que componen los elementos de la operacidn en la forma C00.
2. Se realiza la operacion (3 + 5 o 7 — 4), teniendo en cuenta que los niUmeros representan centenas.
3. Se transforma el resultado de la cantidad de centenas a unidades y se obtiene el resultado de la

En 9 para el 1., el primer item proporciona el esquema del proceso a realizar, en los items restantes se
pretende que los estudiantes realicen el proceso a nivel abstracto, pero los que tengan dificultad pueden
recurrir al esquema mostrado durante la clase. En el 2. se presenta una situaciéon problematica que co-
rresponde al tipo de ejercicio desarrollado en la clase, en la que deben seguir la misma estrategia para

resolver.
- J
Anotaciones:
( S
Fecha: Clase: 3.7
300 lapices. 1. Opera identificando la cantidad de
500 lapices. centenas.
¢Cuantos lapices hay en total? a. 400 + 300 = 700
@ 330 ¥ Si)o - S(T)O 4 centenas + 3 centenas = _7_centenas
3 centenas + 5 centenas = _8 centenas R: 700
R: 800 lapices. b. 700 + 100 = 800
c. 600—-200 =400
@ 7i)0 - 4i)0 = 300
7 centenas — 4 centenas = _3_centenas
R: 300 lapices.
\\ Tarea: Pagina 34 /)
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, /A [ Utilicemos la recta numérica con numeros de tres

Leccion i cifras

Analiza ...............................................................................................................

Escribe el nimero que falta en la recta numérica.

Unidad 1

| | | |
194 195 196 197

GSquciona ...........................................................................................................................................................................................................................................
. Cuento los nUmeros, noto que aumentan de 1 en 1.

| | | | |
Mario 194 195 196 197

Comprende
Para ubicar niUmeros en la recta, cuenta y verifica que aumentan de 1 en 1 hacia la derecha.

gResuelve ........................................................................................................

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. b.
| | | | . | | | | I
294 295 296 297 | 298 352 353 354 355 | 356
c. | | | | I d. | | | | |
197 198 199 200 201 346 347 348 349 | 350

2. Lee en voz alta los nimeros del numeral 1.

ReSUCIVE €N €A
1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

o | | | | . b. | | | | |
594 595 596 597 | 598 652 653 654 655 656

¢ | | | | i d. | | | | |
497 498 499 500 @ 501 736 737 738 739 | 740

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia.

35
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Indicador de logro:

4.1 Ubica numeros de 3 cifras en la recta numérica, de forma ascendente con escala de 1.

K derando el orden ascendente y en una escala de 1 en 1.

Proposito: En esta clase se introduce el caso mas facil para ubicar nimeros en la recta numérica, consi-

/

deberan repintar es 198.

Y de verificar sus respuestas.

Puntos importantes: En 0 se espera que los estudiantes descubran la manera de determinar el nu-
mero que falta, para ello se puede orientar para que los estudiantes puedan identificar que en efecto,
los nimeros que se presentan en la recta van aumentando de 1 en 1, por lo que el nimero faltante que

Para @ se recomienda enfatizar a los estudiantes que deben contar los nimeros que estan en la recta
numeérica, para que observen que aumentan de 1 en 1, y asi determinar el nUmero que falta. Posterior a la
ubicacidn de numeros, en el 2. se solicita que lean en voz alta los nimeros de cada recta con la intencion

/

Sugerencia metodologica: Se pueden preparar mas rectas numéricas del mismo tipo, en caso de
terminar antes la clase. También se podria llevar la recta numérica para pegar en la pizarra o dibujarla en

el momento de la clase con plumdn y metro.
\_ P y Y,
Anotaciones:
% )
Fecha: Clase: 4.1
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica? ® 1. Escribe el numero que falta.
a I | I I
294 295 296 297 (298
@ I | | I I b. ] | | | I
194 195 196 197 198 352 353 354 355 356
¢ I I I I
197 198 199 200 |201
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Leccion e

210 211 212 213

Cuento los niumeros, noto que disminuyen de 1 en 1.

o

Carmen 210 211 212 213

Comprende
Al ubicar niUmeros en la recta, los nUmeros también pueden disminuir de 1 en 1 hacia la
izquierda.

9 RESUCIVE ..o

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. ' | | | I b. ' I ! | |
309 | 310 311 312 313 441 | 442 443 444 445

c. ' | | | | d. | | ! | |
533 | 534 535 536 537 599 600 601 602 603

2. Lee en voz alta los niumeros del numeral 1.

ReSUCIVE €N €A
1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. ' | | | | b. ' | | | |
609 | 610 611 612 613 531 532 533 534 535

c. ' | | | I d. T ! | | |
414 | 415 416 417 418 699 700 701 702 703

2. Lee los nimeros del numeral 1 a tu familia.

36 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

4.2 Ubica numeros de 3 cifras en la recta numérica, de forma descendente con escala de 1.

Proposito: En esta clase se estudia un caso analogo a la clase pasada, pero ahora se ubican nimeros en
K la recta numérica considerando el orden descendente y en una escalade 1 en 1.

/

Puntos importantes: En 0 se espera que los estudiantes descubran la manera de determinar el nu-
mero que falta, para ello se puede orientar para que los estudiantes puedan identificar que en efecto, los
numeros que se presentan en la recta van disminuyendo de 1 en 1 al contar de derecha a izquierda, por lo
que el nimero faltante que debera repintar es 209.

Para @ se recomienda enfatizar a los estudiantes que deben contar los nimeros que estan en la recta nu-
mérica de derecha a izquierda, para que observen que disminuyen de 1 en 1, y asi determinar el nimero
que falta. Posterior a la ubicacion de niumeros, en el 2. se solicita que lean en voz alta los numeros de cada
L recta, con la intencién de verificar sus respuestas.

/

Sugerencia metodologica: Se pueden preparar mas rectas numéricas del mismo tipo, en caso de
terminar antes la clase. También se podria llevar la recta numérica para pegar en la pizarra o dibujarla en

Y el momento de la clase con plumdn y metro. )
Anotaciones:
% )
Fecha: Clase: 4.2
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica? ® 1. Escribe el numero que falta.
a | I | I |
309| 310 311 312 313
® I | | | b ] I I I I
209| 210 211 212 441| 442 443 444 445
¢ | I | | |
533 534 535 536 537
Tarea: Pagina 36
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Analiza ....................................................................................................

Escribe el numero que falta en la recta numérica.

| | | | !
90 100 110 120

2

@ Cuento los numeros, noto que aumentan de 10 en 10.

\ | [ I I !
Carlos 90 100 110 120
Comprende 9 ¢Qué pasaria?
Al ubicar niumeros en la recta, cuenta . ¢éQué ndmero falta en la recta numérica?
y verifica que en este caso aumentan Al contar los nimeros, estos aumentande 5en 5.
de 10 en 10 hacia la derecha. I I [ [ J
90 95 100 105 110

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. b.
| | | | ' | | | | '
180 190 200 210 220 620 630 640 650 660
c. | | I | ' d. | I | | '
310 315 320 325 | 330 555 560 565 570 575

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

Resuelve I CASA ..o e e es e e ee e e e e et e e e e e et e e

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. | | | I T b. | | I ! I
390 400 410 420 430 780 790 800 810 820

c. | | | | I d. | | | | I
400 405 410 415 420 835 840 845 850 855

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia.

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
4.3 Ubica numeros de 3 cifras en la recta numérica, de forma ascendente con escala de 5 o de 10.

Proposito: En esta clase se analizard el caso cuando los nimeros en la recta numérica se ubican en orden
Y ascendente, y en una escala de 10 en 10 o de 5 en 5. )

Puntos importantes: En o y Q se espera que los estudiantes descubran la manera de determinar
el nimero que falta, para ello se puede orientar a los estudiantes para que identifiquen que la escala es
diferente, recomendando que lean los nimeros y preguntandoles si aumentan de 1 en 1, esperando que
identifiquen que van de 10 en 10 o de 5 en 5 segun el caso. Una vez identificada la escala, los estudiantes
pueden realizar el conteo ascendente de 10 en 10 (o de 5 en 5) para obtener el nUmero que falta en la
recta numérica.

Para €) se recomienda enfatizar a los estudiantes que deben identificar de cuanto en cuanto aumentan
los numeros para poder colocar el que falta. Posterior a la ubicacion de nimeros en la recta, en el 2. se
q pide que lean en voz alta los numeros de cada recta con la intencidn de verificar sus respuestas. y.

Sugerencia metodologica: Se pueden preparar mas rectas numéricas del mismo tipo ya sea con es-
calade 10en 10 o de 5 en 5, en caso de terminar antes la clase. También se podria llevar la recta numérica
\ para pegar en la pizarra o dibujarla en el momento de la clase con plumdn y metro. )

Anotaciones:

(7 )
( Fecha: Clase: 4.3 A
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica? ® 1. Escribe el numero que falta.
a.
| I | I I
@ | | | | | 180 190 200 210 220
90 100 110 120 (130
b.
| I | I I
S - 620 630 640 650 660
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica?
T T T 1 ST T T T
%0 9 100 105 |110 310 315 320 325 [330
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Leccion:

Analiza ..........................................................................................................

Escribe el nUmero que falta en la recta numérica.

! | | | |
270 280 290 300

Cuento los numeros, noto que disminuyen de 10 en 10.

< ' | | | |
Beatriz 270 280 290 300
Comprende 9 ¢Qué pasaria?
Al ubicar nUmeros en la recta, los ¢Qué numero falta en la recta numérica? :
nimeros también pueden disminuir . Al contar los numeros, estos disminuyen de 5en 5.
de 10 en 10 hacia la izquierda. T | | | I :

280 | 285 290 295 300

O Resuelve ..o

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. ' | | | | b. ' | | | |
350 360 370 380 390 500 600 610 620 630
c. ' | I | | d. ' | | I |
780 785 790 795 800 965 | 970 975 980 985

2. Lee en voz alta los numeros del numeral 1.

ReSUCIVE €N CaSA oo
1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. I | | | | b. I | | | I
530 540 550 560 570 400 | 410 420 430 440

c. I | | I | d. I | | | I
280 285 290 295 300 855 | 860 865 870 875

2. Lee los numeros del numeral 1 a tu familia.
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Indicador de logro:
4.4 Ubica numeros de 3 cifras en la recta numérica, de forma descendente con escala de 5 o de 10.

Proposito: En esta clase se analizara el dGltimo caso, cuando los nimeros en la recta numérica se deben
Y contar en orden descendente y en una escala de 10 en 10 o de 5 en 5. )

Puntos importantes: En 0 y 9 se espera que los estudiantes descubran la forma de determinar el
numero que falta, para ello se puede orientar a los estudiantes para que identifiquen que la escala es di-
ferente, recomendando que lean los numeros de derecha a izquierda y preguntandoles si disminuyen de
1 en 1, esperando que identifiquen que van de 10 en 10 o de 5 en 5 segun el caso. Una vez identificada
la escala, los estudiantes pueden realizar conteo descendente de 10 en 10 (o de 5 en 5) para obtener el
numero que falta en la recta numérica.

Para 9 se recomienda enfatizar a los estudiantes que deben identificar de cuanto en cuanto disminuyen

los numeros al leerlos de derecha a izquierda para poder colocar el que falta. Posterior a la ubicacion de

numeros en la recta, en el 2. se solicita que lean en voz alta los nimeros de cada recta, con la intencidn de
L verificar sus respuestas. y

Sugerencia metodologica: Se pueden preparar mas rectas numéricas del mismo tipo ya sea con es-
calade 10en 10 0o de 5 en 5, en caso de terminar antes la clase. También se podria llevar la recta numérica
K para pegar en la pizarra o dibujarla en el momento de la clase con plumdn y metro. )

Anotaciones:

f/ )
Fecha: Clase: 4.4 )
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica? ® 1. Escribe el numero que falta.
a ] I | I |
® | | | | | 350| 360 370 380 390
260, 270 280 290 300 b
- I I I I
590, 600 610 620 630
@ ¢Qué numero falta en la recta numérica?

“ 1 1T 1T T |

| I I I | 780| 785 790 795 800
280| 285 290 295 300
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Indicador de logro:
1.22 Resuelve problemas sobre ubicar nimeros de 3 cifras en la recta numérica.

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. | | | | ' b. ' | | | |
374 375 376 377 378 520 | 521 522 523 524
c. | | | | ' d. ' | | | |
440 450 460 470 480 680 690 700 710 720
e T | | | ' f ' | | | |
280 285 290 295 300 715 720 725 730 735

2. Escribe el numero que corresponde a cada recuadro.

180 190 210

181 195 200 209

3. Lee en voz alta los numeros de los numerales 1y 2.

Resuelve en casa.

1. Escribe el nUmero que falta en cada recta numérica.

a. | | | | ' b. ' | | | |
632 633 634 635 636 473 | 474 475 476 477

C. | | | | ' d. ' | | | |
950 960 970 980 990 490 500 510 520 530

e. | | | | ' f. ' | | | |
285 290 295 300 305 365 370 375 380 385

2. Escribe el numero que corresponde a cada recuadro.

541 555 560 568

3. Lee los niumeros de los numerales 1y 2 a tu familia.

Firma de un familiar:
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~ Comparemos numeros de tres cifras y conozca-

LeCCién 3 mos mas numeros ordinales

Analiza ..............

a. ¢Cual es el numero menor?
b. ¢Cual es el nUmero mayor?

_ 230 240 250
Antonio
a. El 239 esta a la izquierda de 245. b. El 245 esta a la derecha de 239.
Por lo tanto: Por lo tanto:
239 es 245. 245 es 239.
e Comprende

Al comparar nimeros, se utilizan los signos < o >.
El signo < significa menor que.
El signo > significa mayor que.

Por lo tanto, en la comparacién de los nimeros del Analiza se expresa:

a.239<245 b. 245 > 239
y se lee: y se lee:
239 es menor que 245. 245 es mayor que 239.

e ReSUeIVe ..o

1. En cada literal, ubica los nimeros sobre la recta numérica y coloca < o >.

| T
401

413 4291431 ' 435 1 aa2 U7 g ]
400 410 420 430 440 450
440 450
a.429 < 442 b.442 > 429 c.450 > 440
d.401 < 413 e. 435 > 431 f. 448 < 450

40
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2. Lee cada uno de los literales del numeral 1.
a.429 < 442 b.442 > 429

‘ s 429 es menor que 442. N l s - 442 es mayor que 429.

q> 4>

Si ya terminaste realiza los siguientes ejercicios:

1. Completa cada una de las rectas numéricas.

a. | | | | ' b. ' | | [ |
148 149 150 151 152 542 | 543 544 545 546
c. ! | | | . d. I | | I !
235 240 245 250 @255 670 675 680 685 690
e. i i | | T f. ! | | | |
320 330 340 350 360 860 870 880 890 900

2. Lee los numeros de las rectas numéricas del numeral 1.

Resuelve IV CAS@...ooeoeeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeoe oo ee e e e

1. En cada literal, ubica los nimeros sobre la recta numérica y coloca < o >.

I T 17 T L T T 17T LI I | I LI I LI L LI | T
500 600 |i7 % i 900 %
40 870
.

Identifica de cuanto es el

espacio entre cada marca.

a.650 __< 690 b.570 _> 560 c.1,000__>

990

d.740 _> 710 e. 810 _< 870 f.940 < 950

2. Lee cada uno de los literales del numeral 1 a tu familia:

a. 650 < 690 b.570 > 560
-, 650 es menor que 690. -, 570 es mayor que 560.
4> B |\

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
5.1 Compara numeros de 3 cifras, utilizando la recta numérica.

Proposito: En esta clase se busca que los estudiantes aprendan a comparar nimeros de tres cifras a
partir de la posiciéon de los nimeros en la recta numérica (contenido abordado en la leccion anterior). El
criterio que deben aprender los estudiantes en esta clase es que el nimero que estd a la derecha del otro
es mayor, mientras que, el nUmero que esta a la izquierda es el menor. Ademas, en esta clase conocerany
utilizaran por primera vez los signos de desigualdad, > (mayor que) y < (menor que).

Puntos importantes: En 0 el proceso esperado para que los estudiantes es:

1. Colocar los niumeros en la recta numérica, utilizando los conocimientos adquiridos en la leccidn anterior.

2. Responder el literal a. identificando el numero que esta a la izquierda de los colocados en la recta
numérica, concluyendo que 239 es menor que 245.

3. Responder el literal b. identificando el numero que esta a la derecha de los colocados en la recta
numeérica y a partir de ello establecer que 245 es mayor que 239. Sin hacer uso de los simbolos < ni >.

En 9 se presenta la forma simbdlica de expresar la solucién del Analiza, introduciendo los signos < (me-
nor que, y > mayor que. Finalmente para 9 en el primer numeral se espera que los estudiantes sigan los
mismos pasos que en el Soluciona, es importante se verifique la correcta colocacion del signo de desigual-
dad. Otro aspecto a considerar en la revisidn es que dado que en algunos casos los nUmeros a comparar
no se han colocado en el orden en que aparecen en la recta numérica, suele haber confusién entre los
estudiantes. El numeral 2 pretende fortalecer la lectura de las desigualdades escritas por los estudiantes
en el numeral 1 y que paulatinamente recuerden la forma de leer los signos >y <, siempre hay que hacer
énfasis en que la lectura es de izquierda a derecha, por ejemplo 239 < 245 se lee "239 es menor que 245",
en el caso de leer que "245 es mayor que 239" se debe colocar en el orden 245 > 239.

N

Sugerencia metodoldgica: Se recomienda la elaboracién de tarjetas con los signos <y >, colocando
a un lado de la tarjeta el signo y al reverso la forma de leerlo. También se puede recalcar que el lado "mas
estrecho" del signo apunta al nimero menor, y el lado "mas abierto" apunta al mayor.

(/

.
\\
Fecha: Clase: 5.1

a. ¢Cudl nimero es menor?

® 1. Coloca < 0 >, segln sea el caso.
b. ¢ Cuadl nimero es mayor?

a.429 < 442
239 245
b. 442 > 429
@ I I I I I |
239 50 245 c. 450 > 440

a. 239 es _menor que 245
239 <245

b. 245 es _mayor que 239
245 > 239
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@

Leccion

Analiza ..............................................................................................................

a. ¢Cual nimero es menor?
b. ¢Cuadl numero es mayor?

0 S MU CIONA e

Coloco los niumeros en la tabla de valores.

Ana
}
comparo las centenas
a. 3 es menor que 4, por lo tanto, b. 4 es mayor que 3, por lo tanto,
397 < 465. 465 > 397.
Comprende

Para comparar niumeros de tres cifras se deben comparar las centenas.

e RESUCIVE. ..o

1. Utiliza la tabla de valores para comparar los nUmeros y coloca < o > sobre la linea.

Ejemplo:

C D u C D u u

1 4 5 6 3

2 3 1 7 6 7 1 3 2
145 _< 231 a.556 _< 767 b.349 > 132

2. Coloca < 0 > sobre la linea y practica la lectura de la comparacion de nimeros.
a.725 > 432 b.299 < 501 c.742 < 890

ReSUEIVE €N €A
Utiliza la tabla de valores para comparar los nimeros y coloca < o > sobre la linea.

C D U C D U C D U
6 4 4 1 9 1
8 7 6 2 8 7 7 1
a.564 < 876 b. 419 > 287 c.681 < 712
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Indicador de logro:

5.2 Compara numeros de 3 cifras con distinta cantidad de centenas, utilizando la tabla de valores
posicionales.

Proposito: El criterio que aprenderan los estudiantes en esta clase consiste en colocar los nimeros en la
tabla de valores, comparar la posicidn de las centenas y determinar asi que el nGUmero mayor (o menor)es
el nimero que tiene mayor (o menor) cantidad de centenas. En esta clase ya se hace uso de los signos de
desigualdad, > (mayor que) y < (menor que) al comparar las cantidades, puesto que se introdujeron en la
L clase anterior. )

Puntos importantes: Para 0 en el Analiza se pide que identifiquen el mayor y menor de los dos nume-
ros dados, el proceso a seguir en este caso es el siguiente:

1. Colocar los numeros a comparar en la tabla de valores.

2. Comparar la cantidad de centenas que tiene cada nimero, el nUmero menor es el que tiene menor can-
tidad de centenas, y mientras que el nimero mayor es el que tiene mayor cantidad de centenas. Esto
se puede justificar de manera intuitiva, o bien se puede pensar analizando que en la recta numérica si
un numero tiene menor cantidad de centenas que otro estara mas a la izquierda que dicho numero.

En Q se debe verificar que el signo colocado en las respuestas corresponda con lo analizado por el estu-
diante, y que el proceso para determinarlo haya sido comparando la cantidad de centenas de cada nimero

- /
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 5.2 A
a. ¢Cudl numero es menor? ® 1. Coloca < 0 >, segln sea el caso.
b. ¢Cudl nimero es mayor?
a. 556 < 767
397 465
b.349 > 132
® To[o
3]l9|7
4116 |5

a. 3 es menor que 4, asi que:
397 < 465

b. 4 es mayor que 3, asi que:
465 > 397
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Leccion

Analiza .............................................................................................................................

a. ¢Cudl nimero es menor?

b. éCudl ndmero es mayor? 465 483

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los numeros en la tabla de valores.
. 4 ¢ L = Las centenas -
Mario son iguales. O

comparo las decenas

a. 6 es menor que 8, por lo tanto, b. 8 es mayor que 6, por lo tanto,
465 < 483. 483 > 465.
Comprende 9 ¢Qué pasaria?
Para comparar numeros de Compara los nimeros 465 y 464 :
tres cifras que tienen la misma [ ¢ D y | Cuando las centenas y las
cantidad de centenas, se deben g 6 - jetc)e“as son Iasl m'sn?gsrd se |
comparar las decenas. . €ben comparar fas unidades, -
P L4 6 a por lo tanto, 465 > 464. :
RESUIVE ...
9 1. Utiliza la tabla de valores para comparar los nUmeros y coloca < o > sobre la linea.
C D U C D U C D U
2 4 7 5 8 6 3 2 9
2 6 3 5 4 7 3 2 5
a.247 < 263 b.586 > 547 c.329 > 325

2. Coloca < 0 > sobre la linea y practica la lectura al comparar los nimeros.

a.452 > 438 b.610 _ > 609 c.923 < 927
Resuelve en casa. ..o
Utiliza la tabla de valores para comparar los nimeros y coloca < o > sobre la linea.
C D U C D U C D U
1 6 7 7 5 1 2 7 8
1 9 8 7 6 7 2 4 9
a.167 < 198 b.751 < 767 c.278 > 249

Firma de un familiar: 43
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Indicador de logro:

5.3 Compara numeros de 3 cifras con igual cantidad de centenas y/o decenas, utilizando la tabla de

valores posicionales.

Proposito: En la clase anterior los estudiantes analizaron el caso cuando la cantidad de centenas de dos
numeros es diferente, en esta clase aplicaran el mismo criterio en las decenas o unidades para los nime-
ros que tienen la misma cantidad de centenas y/o decenas. En esta clase se sigue enfatizando el uso de los
L signos de desigualdad, > (mayor que) y < (menor que) al comparar las cantidades.

/

cada numero.

Puntos importantes: En o y @ se pregunta por el menor y mayor nimero de entre dos nimeros
dados, para ello se espera que los estudiantes utilicen la tabla de valores y que al comparar las centenas
(como en la clase anterior) se enteren que son iguales, a partir de esto los estudiantes deberian buscar una
manera para poder comparar los numeros dados, puesto que las centenas son iguales. Se debe inducir a
los estudiantes para que comparen la cantidad de decenas (el siguiente valor posicional), si la cantidad de
decenas es igual, de manera inductiva se espera que los estudiantes descubran que hay que comparar la
cantidad de unidades, y a partir de dicha comparacién determinar el nimero menor y mayor.

En 9 se debe verificar que el signo colocado en las respuestas corresponda con lo analizado por el estu-
diante, y que el proceso para determinarlo haya sido comparando la cantidad de decenas o unidades de

- /
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 5.3 A
a. ¢{Cual nimero es menor? @ Compara los numeros 465 y 464.
b. ¢ Cudl nimero es mayor? clolu
4165
465 483 216la
@ clolu 5 es mayor que 4, asi que:
alels 465 > 464
418 3 ® 1. Coloca < 0 >, segln sea el caso.
a. 6 es menor que 8, asi que: 5 -63
465 < 483 a.247 <
b. 8 es mayor que 6, asi que: b. 586 > 547
\_ 483 2 465 Tarea: Pagina 43 )
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Leccion @5

Antonio .
Juan Beatriz

José

o
)
=
o
a

- :}
-y

4 Wi
ﬁ)/..
V4

ey

= —_— = — —_— o .
o SOIUCIONG. ...

J i~ Beatriz Y B . ,

7 Carlos AN YV Cuento el nimero ordinal hasta José. ﬁ
a a m 45 p- <k
: j - ¢ (s Antoni
q ‘ { % ﬂ R: José esta en lugar rome
RA, a )&=t \ y se lee décimo cuarto lugar.

~ N =
R
10.° 11.° 12.° 13.° 14-°

Comprende
Los numeros ordinales se utilizan para asignar un lugar.
11.°: décimo primero : 16.°: décimo sexto

12.°: décimo segundo 17.°: décimo séptimo
13.°: décimo tercero 18.°: décimo octavo
14.°: décimo cuarto 19.°: décimo noveno
15.°: décimo quinto 20.°: vigésimo

9 R ESUCIVE .o

1. Escribe en qué lugar esta cada nifio y Iéelo en voz alta.

Ejemplo. Carlos: _11.° a. Antonio: __ 12.° b.José: 14.°

2. Lee los numeros ordinales:
a. En orden del 10.° al 20.° b. En orden del 20.° al 10.° c. En desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Escribe en qué lugar estd cada nifio y Iéelo en voz alta.

a.Juan: 10.° b. Carlos: 11.° c. Beatriz: 13.°

2. Lee los numeros ordinales a tu familia:
a. En orden del 10.° al 20.° b. En orden del 20.° al 10.° c. En desorden.
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Indicador de logro:

5.4 Lee y escribe nimeros ordinales hasta el vigésimo identificando la posicion de un objeto en relacién con

otros, desde un punto de referencia.

N

Proposito: En primer grado los estudiantes conocieron los niimeros ordinales hasta el décimo (10.°) y sus
usos. Y en esta clase se hace la extension hasta el vigésimo (20.°), aprovechando la concepcidn que tienen
los estudiantes sobre dichos nimeros, los cuales se asocian a la posicion de un objeto respecto un punto

de referencia.

/

Puntos importantes: En 0 a partir de la posicion de Juan (ultimo niumero ordinal visto en primer gra-
do) se puede comenzar a contar de nuevo, para ubicar a José como el 4.° después del 10.°, y que con ayuda
de los numeros del 1 al 20, se pueden asociar los numeros puestos en el Soluciona, su forma de lectura se
puede corresponder con la forma de ordenarlos después del 10.° lugar, es decir, José ocuparia el décimo
cuarto lugar, que se puede interpretar como el cuarto lugar después del décimo. En el Comprende se pue-
de enfatizar esta forma de recordar la lectura teniendo cuidado con el 20.°, enfatizando que su lectura es
"vigésimo" y que ninguna otra forma es valida.

En @ los estudiantes responderan cada item determinando la posicién de cada nifio segun la ilustracion
del Analiza, asociando el nimero ordinal correspondiente para finalmente recordar su lectura. Indicar a
los estudiantes traer los azulejos de las paginas 153 y 155 del Libro de texto para la primera clase de la

unidad 2.
\_ W,
Anotaciones:
% a\
Fecha: Clase: 5.4
@ ¢En qué lugar esta José? ® 1. Escribe el lugar de cada nifo.
a. Antonio: 12.°
@ Juan Carlos Antonio Beatriz José .
b. José: 14.°
10.° 11-° 12.° 13.° 14.°
R: José estd en 14.° lugar.
décimo cuarto
\\ Tarea: Pagina 44 //
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Indicador de logro:
5.5 Resuelve problemas sobre los numeros hasta 1, 000.

1. Completa segln corresponda.
a. lcentena=_100 unidades b. 1 unidad de millar=_10 centenas

2. Escribe los niumeros que se forman con las tarjetas y Iéelos en voz alta.

a. b. C.
1 100 100
10 1 100 1 100 100 10 10
100 10 1 100 1 100 100 10 10
123 302 540
3. éCuantas decenas hay en los siguientes numeros?
a. 150 . b. 180
o . 100 es10 decenas
10 180 18 decenas.
10 10 RN
TR & 80 es _8 decenas
R:Hay 15 decenas. R:Hay _18 decenas.

4. Realiza los célculos.

a.90+70=160 b.140-70=70 c. 1,000 - 400 = 600

5. Coloca en el recuadro el nimero que corresponde.

380 390 410

381 395 400 409

6. Lee los numeros de la recta numérica del problema anterior.
7. Coloca < 0 > sobre la linea y practica la lectura al comparar los nimeros.

a.213 _ < 549 b.231__ > 203 c.254 < 258

8. Escribe el nimero ordinal que corresponde a cada carro:

a.rojo: __12.° b.verde: _ 15.° c.amarillo: __18.°

14.° 15.° 16.° 17.° 18.° 19.°

12°  13.°
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Resuelve n casa. oo
1. Completa segun corresponda.

a. 100 unidades= 1 centena b. 10 centenas = 1  unidad de millar

2. Escribe los niumeros que se forman con las tarjetas y lIéelos en voz alta.

a. b. C.
10 1 100 10 1
100 10 100 100 1 100 10 1
100 10 1 100 100 1 100 10 1
231 403 333
3. éCudntas decenas hay en los siguientes nimeros?
a. 130 . b.190
100 100 es 10 decenas
190 19 decenas.
10 \_O es 9 decenas
10 10
R:Hay 13 decenas. " RiHay _19 decenas.
4. Realiza los calculos.
a.80+40=120 b.150-60= 90 c.1,000-700= 300

5. Coloca en el recuadro el nimero que corresponde.
| T T T T | T T T T | T T T T | T T T T I T T T T | T T T T |

840 850 870

841 855 860 868

6. Lee los numeros de la recta numérica del problema anterior.

7. Coloca < 0 > sobre la linea y practica la lectura al comparar los nimeros.
a.357_> 125 b.409 < 487 c.758 _> 752

8. Escribe el nimero ordinal que corresponde a cada carro.

a.anaranjado: _ 14.° b. morado: _16.° c.azul: _19.°
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